

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 11P/45/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3519202476
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 09. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Fraňová
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2019:3519202476.2

Uznesenie

Okresný súd Nové Mesto nad Váhom vo veci starostlivosti súdu o mal. X. Z., K.. XX. XX. XXXX, bytom u matky, v konaní zastúpenú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, dieťa rodičov matky X. Z., K.. XX. XX. XXXX, I. O. XXX XX O. V. X. XXX U. R. Q. Z.A., K.. XX. XX. XXXX, I. O. Č., V. XXX/XX, o zmenu zverenia, o návrhu matky na nariadenie neodkladného, takto

rozhodol:

Súd nariaďuje neodkladné opatrenie v nasledovnom znení:

Maloletá X. Z. K.. XX. XX. XXXX sa z v e r u j e do dočasnej osobnej starostlivosti matky X. Z., K.. XX. XX. XXXX.

Otec sa z a v ä z u j e prispievať na výživu mal. X. sumou 50,00 € mesačne vopred k rukám matky vždy do 15. dňa v mesiaci, s účinnosťou od 22. 08. 2019.

Neodkladné opatrenie sa nariaďuje do právoplatnosti rozhodnutia vo veci o návrhu matky o zmenu zverenia mal., ktorá je vedená na Okresnom súde Nové Mesto nad Váhom po sp.zn. 11P/45/2019.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 22. 08. 2019 matka mal. X. Z., K.. XX. XX. XXXX žiadala, aby súd rozhodol neodkladným opatrením, ktorým maloletú X. dočasne zverí do osobnej starostlivosti matky a otca zaviazhe prispievať na výživu mal. X. mesačne sumou 50,00 €. Súčasne s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia matka podala návrh o zmenu zverenia s tým, že súd po vykonaní dokazovaní rozhodne o zverení mal. X. do osobnej starostlivosti matky a otca zaviazhe prispievať na výchovu a výživu mal. sumou 100,00 € mesačne s účinnosťou od 22. 08. 2019, vždy do 15. dňa v mesiaci vopred k rukám matky mal.

2. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia odôvodnila tým, že v roku 2014 bolo manželstvo rodičov mal. rozvedené a dcéra X. bola zverená do osobnej starostlivosti otca a matku súd zaviazal prispievať na výživu mal. sumou 70,00 € mesačne. Od tej doby dcéra žila u otca, v auguste 2019 sa rozhodla odísť žiť k matke, čo oznámila otcovi. Otec jej v tom nebránil a rešpektoval jej vôľu. Nakoľko dcéra X. od septembra 2019 nastupuje na Strednú školu, preto chce matka akútne riešiť situáciu a svojim návrhom žiada súd rozhodnúť neodkladným opatrením.

3. Za účelom zistenia skutkového stavu vo veci navrhovanej zmeny dočasnej úpravy práv a povinností k mal. X. neodkladným opatrením, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom šetрил pomery na strane rodičov mal. X. a vykonal pohovor s mal. X.. Matka mal. X. Z. žije v spoločnej domácnosti s partnerom Š. Z., ich spoločnou dcérou U. Z., K.. XX. XX. XXXX a od 15. 08. 2019 aj s mal. X. Z.. X. Z. vlastní dva rodinné domy, ktoré majú spoločný uzatvorený dvor. Dom, v ktorom žijú, je zrekonštruovaný, nachádza sa tu jedna izba, kuchyňa a dreváreň. Izba je zariadená dvomi posteľami, obývacou nábytkovou stenou s televízorom. Je vykurovaná krbovými kachľami z kuchyne, v ktorej sa

nachádza kuchynská linka s elektropotrebičmi, rozťahovací gauč, stôl so stoličkami a krbové kachle. Mal. X. má izbu spoločne s mal. U., matka s partnerom spávajú v kuchyni. Druhý dom ešte renovujú. Tento dom má dve izby, kuchyňu a kúpeľňu s toaletou. Kúpeľňa s toaletou je plne funkčná. Matka mal. uviedla, že mesačne s partnerom hradia elektriku v sume 48,00 €, internet 12,00 €, TV Magio 14,80 €, kanalizáciu 10,00 €. Štvrťročne hradia vodu 15,00 €. Matka ročne platí komunálny odpad 40,00 € za seba a mal. U.. Partner si hradí poplatok za smeti sám v sume 20,00 €. Otcovi mal. zaplatila výživné na mal. X. v mesiaci august 2019 v sume 70,00 €. Otec mal. jej zatiaľ neprispel žiadnou sumou. Matka je od apríla 2019 práceneschopná, je zamestnaná v spoločnosti Y. A. W..Y..R.. K. Q. K. B.. Jej mesačný príjem sú nemocenské dávky v sume cca 460,00 € a prídavok na dieťa na mal. U. 24,34 €. Partner matky sa od 27. 08. 2019 zamestnal B. K. W..Y..R.. Č., predtým bol na neplatennej rodičovskej dovolenke s mal. U.. Otec mal. žije spolu s manželkou H., plnoletým synom X. a adoptívnym synom Y. Q., K.. XX. XX. XXXX B. Y. P. B. Č., ktorého je vlastníkom. Otec mal. X. zamestnaný v V. P. Č., jeho mesačný čistý príjem je cca 500 - 600,00 €. Je mu vyplácaný prídavok na dieťa v náhradnej starostlivosti v sume 24,34 € a prídavok na dieťa 23,34 €. Manželka H. je na rodičovskej dovolenke s mal. Y., poberá rodičovský príspevok 220,70 €. Plnoletý syn X. je zamestnaný v Z. W..Y..R.. S. a externe študuje na W. U. Š. B. I., kde si dopĺňa vzdelanie - maturitu. Na bývanie a stravu im prispieva mesačne sumou 150,00 €. Otec mal. uviedol, že mal. X. sa rozhodla ísť žiť k jej matke do O. V. X.. On jej v tom nebránil, len ho mrzí, akým spôsobom to urobila, že sa s ním o tom vôbec nerozprávala. Mal. X. si našla kamaráta, ktorý bol "feťák", čo sa mu ako otcovi nepáčilo, začala sa poza jeho chrbát stretávať s mamou. Syn X. sa o tom dozvedel, povedal mu, aby s tým niečo robil. Mal. X. chodila riadne do školy, v škole po poobediach cvičila, domov prišla tak, ako sa jej povedalo. Keď jej niečo doma povedali, počúvla. Ona je dobré dievča. Mal. X. mu povedala, že chce ísť k mame s tým, že mamu potrebuje a 15. 08. 2019 odišla. Určite mame nepovedala tak, ako to naozaj bolo. Prišlo by si, aby urobila strednú školu a potom nech si robí, čo chce. Súhlasí s tým, aby mal. jana bola u matky, dvere má u neho vždy otvorené. Želá si, aby sa jej matka venovala a nebola stále v práci. Matke bude posielat' 70,00 € mesačne a môže si uplatniť daňový bonus a prídavok na dieťa. Q. Z. hradí náklady spojené s bývaním - elektriku 100,00 €, plyn 100,00 €, káblovú televíziu 30,00 €, internet 30,00 €. Mesačne platí životné poistenie seba a manželke spolu v sume 30,00 €, mobilné telefóny spolu 50,00 €. Polročne uhrádza vodu 153,00 €, kanalizáciu 142,00 € a ročne domovú daň 20,00 €. Zo mzdy mu mesačne sťahujú 30,00 € pôžičku. Mal. X.U. od septembra 2019 nastúpila na W. R. Š.S. R. U. W. B. K. Q. K. B., študuje prvý ročník odboru obchodný pracovník. Do školy dochádza autobusom. V škole za ZRPŠ majú platiť 33,00 € na školský rok, potrebuje dokúpiť zošity, učebnice, pomôcky. Čo bude potrebovať na prax, ešte nevedia. Mal. X. uviedla, že od 15. 08. 2019 býva u mamy, otcovi povedala, že sa necíti u neho dobre a chce ísť bývať k mame. Na to jej otec povedal, že dvere má otvorené. Išla následne ku kamarátke mamy, ktorá býva B. Č. a tá zatelefonovala mame, aby prišla pre ňu. mal. X. sa vyjadrila, že mamu potrebuje a chce zostať žiť s ňou, nechcela sa bližšie vyjadriť k dôvodom jej rozhodnutia.

7. Podľa § 360 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), ak tento zákon neustanovuje inak. Podľa ods. 2 na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

9. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

10. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

11. Predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je potreba neodkladnej úpravy pomerov alebo obava, že exekúcia bude ohrozená. Možno ho nariadiť pred začatím konania, alebo po začatí konania, alebo po ukončení konania. Keďže o jeho nariadení možno rozhodnúť aj bez výsluchu, resp. vyjadrenia účastníkov, je nutné, aby neboli vážnejšie pochybnosti o nutnosti neodkladnej úpravy. Z uvedeného charakteru neodkladného opatrenia vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia. Súd musí skúmať, či je neodkladné opatrenie potrebné, vzhľadom na naliehavosť situácie.

12. Súd sa pritom opiera o výsledky urýchleného dokazovania. Dokazovanie pred rozhodnutím súdu o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia nie je dokazovaním v rozsahu vyžadovanom v základnom konaní. Súd zisťuje len tie najvýznamnejšie skutočnosti potrebné pre rozhodnutie. Ak na jeho základe dospeje k názoru, že návrh je dôvodný, t. j. že ohrozenie vzťahov alebo nárokov účastníkov je také značné, že si vyžaduje okamžité, hoci dočasné opatrenie súdu, nariadi ich najvhodnejšiu úpravu neodkladným opatrením. Nariadenie neodkladného opatrenia v prípade maloletého dieťaťa vyplýva z verejného záujmu, teda z ochrany maloletého dieťaťa.

13. Matka spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadala, aby súd dočasne zveril maloletú X. do jej osobnej starostlivosti a otca zaviazal prispievať sumou výživného 50,00 €, podala aj návrh vo veci samej. Navrhla, aby súd rozhodol o zmene zverenia mal. X., ktorá bola rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom č.k. 5P/62/2014 - 27 zo dňa 07. júla 2014, právoplatným a vykonateľným dňa 16. 09. 2014 zverená do osobnej starostlivosti otca tak, že súd v predmetnej veci rozhodne o zverení mal. X. do osobnej starostlivosti matky a otca zaviazne prispievať sumou výživného na Q.. X. 100,00 € mesačne vopred k rukám matky vždy do 15. dňa s účinnosťou od podania návrhu.

14. Po oboznámení sa s obsahom návrhu matky, správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, dospel súd k záveru, že za takto zisteného stavu, je potrebné a nevyhnutné dočasne upraviť práva a povinnosti rodičov k Q. X.. Q. X. odišla zo spoločnej domácnosti otca, ktorý žije B. Č. S. Q. P. O. V. X. dňa 15. 08. 2019, kde podľa správy zo šetrenia pomerov kolízneho opatrovníka má matka mal. vytvorené podmienky, aby zabezpečovala osobnú starostlivosť o mal. Q.. X. od septembra nastupuje na strednú školu do K. Q. K. B.. Obaja rodičia s rozhodnutím maloletej X. súhlasili, avšak k dôvodom svojho rozhodnutia sa Q.. X. nechcela bližšie vyjadriť. Konečnému rozhodnutiu o návrhu matky o zmenu zverenia predchádza dokazovanie vo veci za účelom zistenia skutočného stavu, kedy súd prihliada na záujmy maloletých detí.

15. Za daného stavu má nateraz súd osvedčené, že v záujme mal. je neodkladným opatrením do rozhodnutia vo veci zabezpečiť rýchlu úpravu jestvujúcich pomerov. Maloletá je toho času reálne v osobnej starostlivosti matky a pre úradné účely, mal. nastúpila na strednú školu, je potrebné rozhodnutie o dočasnom zverení mal. do osobnej starostlivosti matky.

16. Súd otca mal. zároveň zaviazal prispievať na výživu Q.. X. sumou 50,00 € mesačne, ktoré je splatné do 15. dňa v mesiaci vopred k rukám matky s účinnosťou od 22. 08. 2019. V tomto prípade ide o sumu navrhnutú matkou maloletej, pričom súd jej návrhu v celom rozsahu vyhovel, nakoľko ide o pomerne nízku sumu, len nevýznamne prevyšujúcu minimálne výživné stanovené právnymi predpismi. Konečná výška výživného bude určená v rámci konania vo veci samej, a to po vykonaní riadneho dokazovania ohľadne zárobkových možností oboch rodičov a odôvodnených potrieb maloletej.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Nové Mesto nad Váhom, písomne, v dvoch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom jeho doručenia podľa § 332 ods. 1 CSP.

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím dobrovoľne splnená, možno podať návrh na vykonanie exekúcie.